



反邪教特刊 · 衢州篇

FANXIEJIAO TEKAN



推进无邪教创建 打造基层治理最优城市

郭安民

衢州地处闽、浙、赣、皖交界处,自古有着“四省通衢”之说。特殊的地理位置也面临着邪教渗透的复杂情况,守牢浙江反邪教西大门任重道远。

为了从根源上铲除邪教传播的土壤,近年来,衢州市委防范办紧紧围绕“有邪反邪创无邪,无邪防邪保无邪”目标要求,以党建为统领,继承和发展新时代“枫桥经验”,通过健全防控组织、创新宣传载体、依

靠和发动群众参与等多种途径,不断夯实基层反邪教工作基础。

多年来,把反邪教工作与基层党建工作有机结合,已成为衢州的一个亮点。通过“宣传+培训”“线上+线下”“阵地+活动”等方式,近两年来,衢州先后举办反邪教专题报告、专题讲座70余场次,教育培训13000多人次,有力促进了基层党员干部开展反邪教工作的能力素质,让他们成为反邪教工作的主力军。

在推进“无邪教创建”过程中,为了有效开展反邪教警示教育,衢州不断在宣传

机制上求新求变,采用大众喜闻乐见的形式,为新时代反邪教工作注入文化元素。两年来,衢州先后开展科普反邪教、文艺反邪教、校园反邪教、宗教反邪教、体育反邪教等系列活动210多场次,播放反邪教电影1200多场次,发放反邪教宣传资料50余万份。同时,衢州的反邪教阵地建设也取得突破性进展,不但建成了20个市级反邪教警示教育基地,还构建了2058个四级反邪教微信矩阵,有效吸引了广大人民群众的参与热情,形成了“多方参与,共同治

邪”的良好局面。

在提升反邪教宣传教育效果的同时,对于邪教组织的各种违法犯罪活动,衢州市始终保持高压态势,不断加大打击力度。同时,为了让误入邪教的群众及时迷途知返,衢州坚持德润人心、修心治本,全面开展教育挽救工作,先后建立13个爱心工作室,对一批困难群众开展心理疏导、爱心关怀、帮扶济困,做到教育与引导、脱邪与脱贫同步推进,不断用社会正能量挤压邪教的生存空间。

党内教育构建反邪教大格局



为全面提高全体党员干部“识邪防邪拒邪反邪”的意识和能力,近年来,柯城区坚持用“大党课”推进党内反邪教警示教育,充分发挥党员干部在反邪教工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用。

在区委理论学习中心组举办反邪教专题报告会的基础上,柯城区积极借助网格员培训班、入党培训班、公务员培训班、村两委培训班等时机,开设反邪教专题课程30多场次。该区还把5月20日确定为“党员干部反邪教教育活动日”,在全区200多个党支部深入开展“五个一”活动,即上一堂反邪教专题党课、看一场反邪教科教电影、召开一次反邪教主题生活会、签订一份反邪教承诺书、开展一批反邪教志愿者活动,营造了全社会抵御邪教的良好氛围。

柯城区

龙游县

创建“村情通+反邪教”新模式



龙游县张王村的李女士是一名反邪教志愿者,对于她来说,每天晚上睡觉前翻阅手机“村情通”里的反邪教信息已成为一种习惯。

据悉,“村情通”是龙游县去年创建推广的一款农村基层治理APP,有着社保查询、村务公开、信息发布等40余项功能,目前已有用户约22万人。为了更好地普及反邪教知识,该县因地制宜在“村情通”APP上设立了反邪教“警钟”专栏,除定期推送反邪教信息外,还方便大家查询各种反邪教知识。村民如果发现邪教活动,动动手指就可“村情通”报送。

此外,该县仍以“村情通”这一信息平台为依托,建成宣传窗405个、警示教育基地30个、主题公园4个、电子宣传屏幕218处,不断将反邪教知识纳入老百姓的日常生活之中,让大家随处可见、随时可学反邪教知识。

网格化管理推进反邪教工作

为了从源头上推进反邪教工作,衢江区结合网格化管理模式,将反邪教工作纳入基层网格化管理之中,筑牢反邪教防线。



网格员作为一名基层“反邪员”,承担着反邪教宣传、信息收集、情况上报等各项任务。今年以来,衢江区先后开展网格员专题培训21场2500多人次。此外,为了配合基层网格员开展反邪教宣传,该区还在网格内建成反邪教宣传窗(墙)、警示牌120处,开展文化反邪教、宗教反邪教等活动30余场次,集中印制发放各类反邪教宣传资料15万份,力争让反邪教宣传进村入户全覆盖。

衢江区

常山县

探索“家文化+反邪教”新格局

近日,在常山白石镇草坪村的文化礼堂,一场以“书正气、反邪念”为主题的反邪教楹联、标语书法赛在这里举行。村民们挥毫泼墨,以不同笔法、不同视角表达了抵制邪教的信念以及对美好生活的向往。



近年来,常山县通过培育“凝聚小家、发动大家、幸福每家”为核心的“家文化”,不断发动更多社会家庭参与到反邪教工作中来。该县通过建立反邪教主题公园、构建反邪教志愿队伍等多种有效途径,开展反邪教“微宣传”“微心愿”“微能量”等各类活动,不断激发群众参与反邪教工作的热情,努力争创全国“无邪教县”示范单位。

多管齐下提高反邪教知晓率



日前,江山市委防范办联合政法委、综合指挥中心,运用视联网举行了一场反邪教联络员、信息员、帮教员的“三员”培训,该市19个乡镇(街道)反邪教分管领导及反邪教“三员”近1000人在本单位综合信息指挥室分会场接受培训。

近年来,江山市把反邪教宣传纳入党委政府工作大格局、大平台之中,以提升反邪教队伍能力素质为重要抓手,全力打造一支“业务能力强,政治素养高”的基层反邪教队伍。为了提高居民群众识别和防范邪教的能力,今年以来,该市中心印制了20万份反邪教倡议书发放到每家每户,并推送反邪教手机短信、微信38万条,切实提高辖区居民对反邪教工作的关注度、知晓率。

江山市

开化县

打造“智慧党建+邪教治理”新平台



日前,开化县党员反邪教志愿者走进中村乡曹门村,走家串户开展“崇尚科学,反对邪教”宣传活动,通过一对一教育、聊天式交流等方式,向村民普及反邪教知识,引导大家防范和远离邪教。

近年来,开化县坚持以党建为引领,依托县级大联动指挥中心,通过“网络+网格”“线上+线下”“制度+技术”“共性+个性”的方式,把反邪教工作有机纳入智慧党建基层治理平台。该县还利用各种载体,如在显要地段设置反邪教标语、橱窗,在各社区(村)文化礼堂LED显示屏上滚动播放反邪教知识等,不断提高辖区群众反邪教、拒邪教的能力。

(本版素材由衢州市委防范办提供)